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        То, что дети дошкольного возраста нуждаются в психологической помощи, доказывать уже никому не надо. Важно, чтобы методами психо - профилактики владели не только педагоги - психологи, но и воспитатели, и инструктор по физической культуре.  И могли использовать в своей повседневной работе с детьми, учитывая их индивидуальные психологические особенности и проблемы.                                                                                   Снятие психоэмоционального напряжения у детей – залог успешного образования.

      Поэтому здесь очень необходимо сотрудничество с педагогом-психологом, который подскажет, какие игры и упражнения предложить детям с чрезмерной утомляемостью, непоседливостью, вспыльчивостью, замкнутостью, с неврозами и другими нервно-психическими расстройствами.

         Психолог оказывает помощь в подборе игровых упражнений с учетом возрастных и психофизиологи​ческих особенностей детей, уровня их развития и состояния здоровья.

                                              Основные задачи:

• снятие психомоторного напряжения;

• создание положительного эмоционального настроя.

     Игры, направленные на  снятие психоэмоционального напряжения, я использую  в начале занятия, для расторможенных и с повышенной гиперактивностью детей.  Когда они пришли в зал возбужденные и их нужно настроить внимание на работу. Также эти игры я использую и  в конце занятия в заключительной части, когда детей нужно привести в спокойное состояние после основный видов движений и подвижных игр. 

Игры, направленные на  снятие психоэмоционального 

напряжения у детей.                                                                                                            
Игра «Я и мое имя».
Описание: 

Инструктор бросает мяч ребенку, а тот, поймав мяч, называет себя именем, которым хочет, чтобы его называли. После того как все дети назвали свои имена, мяч бросает кто-либо из детей, стараясь придумать вариант имени ребенка, которому бросили мяч (уменьшительно-ласкательное и т. д.).

Упражнение «Черепаха» А / Б

А. «Черепаха сидит в домике»
Цель: 

создать позитивное отношение к собственному телу и развивать способность осознанно управлять им, снятие психоэмоционального напряжения.

Описание:                                                                                                                                  – Сядьте на колени, голову прижмите к ногам. Закройте глаза. Представьте себе уединенное место, где вы чувствуете себя в безопасности. Вам тепло и уютно в своем домике. Сделайте вдох, затем выдох. Представьте себе, какие звуки вас окружают. Почувствуйте запахи, окружающие вас. Вдруг вы услышали звуки, которые пугают вас. Поднимите выше плечи, обхватите себя руками, напрягите руки, ноги, все тело. А теперь расслабьте все тело – вы в безопасности.
Б. «Черепаха вылезает наружу»
Описание:                                                                                                                          – Черепахе надоело сидеть в своем домике. Хотя там тепло и безопасно, но так хочется посмотреть, что же делается снаружи, и она начинает медленно выползать из домика. Вначале она вытягивает левую переднюю лапу. Вытяните и левую руку, напрягите ее, а затем расслабьте. Потом она вытягивает правую лапу. И вы проделайте то же самое с правой рукой. Затем черепаха медленно вытягивает шею, высовывая наружу голову. Поверните голову вправо, затем влево. Что вы там видите? Хорошо, светло и совсем не страшно! Тогда черепаха решает вытянуть и заднюю левую лапу. Вытяните левую ногу, напрягите ее, а затем расслабьте. Чувствуете, как приятно расслабление! Вытяните правую ногу. Напрягите ее и затем расслабьте. Вот и вся черепашка оказалась снаружи. Здравствуй, мир! Ты так хорош и интересен.

(Если ребенок не может расслабить мышцы тела, то необходимо обратить внимание на темп его движений, проверить, слушает ли и понимает ли он инструкцию).

Упражнение “Зеркало”

Цель:                                                                                                                                      Развитие творческого потенциала, навыков межличностного взаимодействия.

Описание:  Группа делится по парам. В каждой паре один участник придумывает разные движения и изображает их. Другой участник - «зеркало». Он должен в точности отразить движения первого. Затем они меняются местами.

(Инструктор выявляет детей, которые с трудом справляются с данным заданием. Как правило, это гиперактивные, расторможенные дети).                                                                                                                         Время выполнения 5 минут.
Игра «Путаница»
Цель:                                                                                                                                    Развитие координации движений, эмоциональной сферы, навыков межличностного взаимодействия.

Описание:                                                                                                             Ведущий берет за руку одного из детей, тот в свою очередь берет за руку другого ребенка, этот следующего и т. д., пока все участники не будут держаться за руки. Ведущий постоянно движется вместе с детьми, как бы заматывая клубок, пока не возникнет путаница. Так создается тесный телесный контакт между участниками игры. По команде ведущего (взмах руки и т. д.) «клубок» распадается, т. е. дети расцепляют руки.

(Вначале в роли ведущего выступает психолог и инструктор по физической культуре).

                                                Игра «Платочек»
Все играющие сидят в кругу на полу, закрыв глаза. Выбирается один водящий, который ходит по кругу с платочком в руках. Выбрав любого ребенка, водящий кладет ему платок за спину, дотрагивается до его плеча и кричит «ВСЁ». Дети открывают глаза. Тот, у кого оказался платок, быстро встает и бежит в обратную сторону от водящего. Водящий и игрок с платком должны оббежать круг и успеть занять свободное место. Тот, кто не успел, становится водящим.

                              Упражнение «Птица - не птица».

Цель:                                                                                                                                                           развитие внимания, связной речи, логического мышления, быстроты реакции, координации движений.

Описание:                                                                                                                                         Задача детей внимательно слушать стихи и, если прозвучит слово, обозначающее не птицу, подать сигнал - топать или хлопать.

                          (Обязательно спросить у ребенка, что неправильно. Уточнить: «А муха - это кто?»)

Прилетели птицы:                                                                                                                  Голуби, синицы, мухи и стрижи.                                                                     Прилетели птицы:                                                                                                       Голуби, синицы, чибисы, чижи,                                                                                     Сойки и ужи.                                                                                               Прилетели птицы:                                                                                                                      Голуби, синицы, аисты, вороны,                                                                              Галки, макароны.

Прилетели птицы:                                                                                                     Голуби, синицы, палки и стрижи.                                                                                     Бабочки, чижи, аисты, кукушки.                                                                                    Даже совы – сплюшки,                                                                                                Лебеди и утки - и спасибо шутке!

Прилетели птицы:                                                                                                   Голуби, синицы, лебеди, куницы,                                                                                                     Галки и стрижи, чайки и моржи.

Прилетели птицы:                                                                                                  Голуби, синицы, чайки, пеликаны,                                                                            Майки и орланы. Голуби, синицы,                                                                                    Цапли, соловьи, окуни и воробьи.                                                                          Прилетели птицы:                                                                                                    Голуби, синицы, утки, гуси, совы,                                                                               Ласточки, коровы.

