Занятие на тему:
«Мальчишки и девчонки»
Программное содержание:
Учить детей видеть внешнее сходство и различие между мальчиками и девочками, закрепить знание о круге увлечений, интересов в различных видах деятельности ребят в зависимости от пола.
Учить детей быть внимательными друг к другу, воспитывать доброжелательные отношения между мальчиками и девочками. Развивать умение классифицировать предметы одежды и предметы трудовой деятельности мужчин и женщин. Развивать связную и монологическую речь, формировать грамматически правильную речь. Расширять словарный запас, активизировать прилагательными женского, мужского рода. Воспитывать уважительное отношение к близким людям, культуру общения между членами семьи, а также желание совершать поступки ради других людей.
Интеграция образовательных областей: речевое развитие, познавательное развитие, социально- коммуникативное развитие.
Предварительная работа:
Рассматривание сюжетных картин о семье, альбомов: «Мальчик, мужчина, дедушка», «Девочка, женщина, бабушка», «Профессии». 
Рассматривание и чтение книг: «Игрушки» А. Барто, «Вот какая мама», «Девочка чумазая» Е. Благининой. 
Игра в дидактические игры: «Во что любят играть мальчики и девочки», «Семья».
Ход занятия
Звучит песня «Из чего же, из чего же, из чего же…»
Дети входят в группу (впереди девочки, затем мальчики)
Воспитатель: сегодня мы будем много играть и говорить о тех, кто живет на планете Земля, то есть о нас с вами. Каждый человек на Земле либо мужчина, либо женщина, а дети- мальчики и девочки. Но, я вам скажу по секрету (шепотом, что сегодня к нам должен прийти очень интересный гость. Вы любите, когда к вам приходят гости? Почему?
Сюрпризный момент (стук в дверь). Появляется Буратино.
Воспитатель: ребята, кто пришел к нам в гости?
Буратино: здравствуйте, ребята! (ответы детей) я пришел к вам не с пустыми руками. Я принес для вас подарки. (обр-ся к воспитателю). Какие красивые у вас дети. (Буратино приносит две корзины с игрушками. одну с машинками- отдает девочкам, а другую с куклами- мальчикам).
Воспитатель: ребята, скажите, Буратино правильно подарил игрушки?
Дети: он всё перепутал!
Воспитатель: конечно! Буратино, сейчас мы поиграем в игру «я люблю». Ты слушай внимательно, затем исправишь свою ошибку.
Игра: воспитатель называет предложение-утверждение, а дети- если согласны, отвечают- Да, да, да! Если же не согласны- Нет, нет, нет!
1. Девочки любят играть в куклы!
2. Мальчики любят играть в машины
3. Девочки любят забивать гвозди
4. Мальчики любят носить бусы
5. Девочки любят играть футбол
6. Мальчики любят завязывать бантики
7. Девочки любят обижаться
8. Мальчики любят жаловаться
9. Девочки и мальчики любят есть конфеты
10. Девочки и мальчики любят получать подарки
После игры Буратино меняет местами корзины с игрушками и говорит «я постараюсь теперь ничего не перепутать».
Воспитатель: девочки врастут умными, добрыми, заботливыми, ласковыми как их мамы, поэтому они играют в куклы, мягкие игрушки, кухонную посуду. Мальчики врастут умными, сильными, храбрыми, смелыми как солдаты и их папы, поэтому они играют в солдатики, ездят на машине, они будущие защитники нашей Родины.
Мальчики и девочки отличаются друг от друга и с этим надо всегда считаться и помнить об этом.
Девочка-это будущая женщина, мама. Мальчик- будущий мужчина, защитник, он никогда не обидит женщину, а всегда готов прийти ей на помощь. Он сильный и берет на себя все трудности. Совершает благородные поступки.
Буратино: вы так хорошо знаете отличие между мальчиками и девочками. У меня есть две куклы. Кукла Катя и кукла Ваня. Они брат и сестра. Родители им прислали подарки: вещи и картинки. Я хотел их нарядить, а они на меня обиделись и теперь не разговаривают. Может быть, вы мне, ребята, скажете почему они обиделись? (кукла мальчик в платье, кукла девочка в брюках)
Дети: вы неправильно одели их!
Буратино: а как же надо? Ребята, помогите мне разобраться- где чья одежда?
(дети правильно переодевают кукол, затем проводится игра «одень куклу- девочку, куклу- мальчика»)
Буратино: ох, спасибо вам, помогли мне разобраться. Теперь я точно не перепутаю во что одевать девочек, а во что- мальчиков.
Воспитатель: засиделись мы с вами, ребята!
Проводится физминутка: «Если есть хороший друг»
Воспитатель: Буратино, а ты знаешь, что мальчики от девочек отличаются не только одеждой, прическами, еще и именами. Давайте мы сейчас вспомним мужские и женские имена. Предлагаю поиграть в игру «интервью». Вы будете по очереди брать микрофон и давать интервью, то есть скажите как вас зовут и кто вы! (мальчик или девочка, становятся в круг)
Буратино: молодцы, ребята! Я очень рад встрече и знакомству с вами!
Воспитатель: ребята, у каждого из вас есть своя семья! Что значит семья?
У каждого из них есть свои обязанности по дому. Папа выполняет мужскую работу, мама- женскую.
Какую работу выполняет папа? (ремонтирует двери, мебель, краны и тд)
Какую работу выполняет мама? (стирает, убирает, готовит еду и тд)
Проводится игра «Наша семья»
Воспитатель: дети, посмотрите, пожалуйста, на столе лежат предметы труда, которыми пользуются мамы и бабушки, папы и дедушки. Вам нужно распределить эти предметы между всеми членами семьи.
Воспитатель: какие молодцы! Вы сделали доброе дело, я думаю, бабушка и дедушка, папа и мама останутся довольны!
Буратино: спасибо вам, ребята, за интересные игры. Теперь я знаю, чем мальчики отличаются от девочек. Желаю быть всегда хорошими, добрыми и послушными. И на память о нашей встрече я приготовил вам сюрприз (раздает мальчикам машинки, а девочкам заколки)


