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Слайд № 1.Вступительные слова.

Здравствуйте педагоги! Предлагаем вам проект «Нам эти годы забыть нельзя» для детей дошкольного возраста 6-7 лет.
Одной из важнейших задач воспитания является развитие у детей высоких нравственных качеств, в том числе патриотизма. С самого раннего детства надо прививать уважение к истории своего Отечества, к людям, защищавшим родную землю в тяжелые годы.  Гордость за свою Родину, любовь к родной земле, уважение традиций, понимание неповторимости культуры своего народа, почитание его героев. Без уважения к истории своего Отечества нельзя воспитать у детей чувства собственного достоинства и уверенности в себе. 
  Великая Отечественная война – важное событие в жизни нашей Родины. Как научить детей помнить защитников Родины, отстоявших родную землю, гордится мужеством, героизмом, стойкостью советских солдат и офицеров, самоотверженностью тружеников тыла – женщин,  стариков и детей? Где взять эти знания, чтобы передать детям?
 Первоисточником, конечно же, является сам человек. Но время всё дальше отодвигает события Великой Отечественной войны и, к сожалению, её ветеранов остается с каждым годом все меньше. Закономерности человеческой жизни таковы, что скоро их не останется совсем.
 Очень важно именно сейчас не прервать живую нить памяти о героическом подвиге нашего народа в те годы, и в дошкольном возрасте лелеять ростки памяти о прадедах, их мужестве. 
     Тема Великой Отечественной войны чрезвычайно актуальна в современном обществе, она способствует объединению, сплочению нашего народа.  День Победы близок и понятен детям дошкольного возраста, потому что реализует достаточно простую, ясную идею, известную им по сказкам  - идею противостояния добра и зла и финальной победы добра. Этот праздник развивает и укрепляет в детях чувство справедливости, помогает осознать свою национальную принадлежность, особенность истории своей страны, призывает любить Родину и близких. 
    Поэтому еще до школы необходимо сформировать у детей первоначальные представления о подвиге нашего народа в Великой Отечественной войне, пробудить гордость за принадлежность к России.   Знакомя детей с подвигом советского народа в годы Великой Отечественной войны, следует акцентировать их внимание на трудностях, которые приходилось преодолевать бойцам и труженикам тыла, на помощи, которую оказала наша армия другим народам, освободив их от фашистского ига. 
Слайд № 2.

В преддверии празднования Дня Победы с детьми была проведена беседа по выявлению знаний и представлений о Великой Отечественной войне, которая показала что, дети имеют небольшие знания о героях Великой Отечественной Войны. Не имеют представлений о причинах возникновения праздника. Таким образом, было принято решение разработать и реализовать проект «Нам годы эти забыть нельзя ».
Слайд № 3.

Цель проекта:
Формирование у старших дошкольников гражданской позиции, патриотических чувств, любви к Родине на основе расширения представлений детей о победе защитников отечества в Великой Отечественной войне, о вкладе детей и животных в победу нашего Отечества.
Слайд № 4.

 Задачи проекта:
1. Познакомить детей с героическими подвигами народа в годы Великой Отечественной войны, воспитывать уважение к заслугам и подвигам. 
 2. Расширить представление детей о чувствах человека и их выражении в поэзии, развивать связную речь, через пересказ текстов, разучивание стихотворений о войне. 
 3. Воспитывать бережное отношение к народной памяти, чувство благодарности к ветеранам Великой Отечественной войны:
 - воспитывать любовь к Родине, интерес к ее героической истории;
 - формировать чувство гордости за воинов - защитников;
 - воспитывать любовь и уважение к ветеранам войны, вызывать желание быть похожими на них;
 4. Расширить музыкальный кругозор детей. Развивать интерес к песням, созданным в дни Великой Отечественной войны, познакомить с песнями о войне, созданными после Победы, показать взаимосвязь поэзии и музыки.
 5.  Познакомить детей с жанром сюжетно - исторического искусства – плакатом.
 6. Воспитывать чувство гордости и уважения к родным, к людям, принимавшим участие в сражениях за Родину. 
7.Привлечь родителей к совместным познавательно - тематическим мероприятиям. Сформировать у родителей активную позицию в воспитании и образовании детей.  

Слайд № 5.

Реализацию нашего двухнедельного проекта мы начали с проведения цикла бесед о ВОВ. Рассказывали о начале войны, о великих битвах в Бресте, Москве, Курске, Сталинграде, Берлине, о детях войны, о памятнике Советскому солдату, все беседы сопровождались аудиозаписями песен о войне («Вставай, страна огромная»,  «Балладу о солдате»,«Марш защитников Москвы»,«Эх, дороги»,«Орленок», «День Победы» и др.) и чтением стихотворений..
Слайд № 6.

4 мая 2017 г. Провели экскурсию в краеведческий музей МДОУ ДС № 2 «КАЛИНКА», где рассмотрели экспозиции музея по теме «По дорогам войны», «Никто не забыт, ничто не забыто», фотовыставку: фотографии военных действий нашего народа в Клинском  районе в годы ВОВ, иллюстрации. Рассказали и показали личные вещи солдат, ордена, форму солдат, познакомились с книгой Памяти.. (музей посетили дети дошкольного возраста 5-6 лет, в количестве 24 человек).
5 мая Концерт для ветеранов в музыкальном зале МДОУ «Нам годы эти забыть нельзя». Дошкольники для ветерана ВОВ и сотрудников ДОУ подготовили праздничный концерт: пели песни, читали стихотворения, показали инсценировку «Три товарища», возложили цветы к Вечному огню (муляж в зале), поздравили ветерана ВОВ с праздником (в мероприятии приняли участие  дети дошкольного возраста 5-6 лет, в количестве 24 человек)

Слайд № 7.

Родители, как активные и заинтересованные участники проекта, осознав важность патриотического воспитания дошкольников, оказали помощь в оформлении уголка памяти. Они приносили вырезки из газет и журналов, книги, фотографии, а мы используя их материал оформляли папки о ВОВ, создали стенгазету.




Слайд № 8.

Через чтение художественной литературы дети знакомились с подвигами советского народа в годы войны , с подвигами детей, с военной техникой, орденами и медалями.
Слайд № 9.
Были изготовлены макеты: «Кремлёвская стена», «Вечный огонь», «Военная база», «Победный бой»-где дети приняли активное участие.
Слайд № 10.

Чтобы закрепить у детей знания о параде мы провели занятие на тему «Парад победы», где дети с удовольствием и интересом слепили военную технику и обыграли макет «Кремлёвская стена».
Слайд № 11.

Так же закрепляя знания о победе дети рисовали «Салют над Спасской башней Кремля».
Слайд № 12.

Наши дети знают, что лучший подарок тот, что сделан своими руками. Нетрадиционным способом мы изготовили поздравительные открытки в форме медали на дисках. В конце занятия было решено подарить их ветеранам.
Слайд № 13.

На занятиях по физкультуре было проведено множество подвижных игр на военную тематику: «Разведчик», «Передай письмо», «Примерь фуражку деда»,«Полоса препятствий», «Попади в цель», «Переправа», «Кто самый меткий стрелок», «Перетяни канат».
Слайд № 14.

И как итог вместе с инструктором по физкультуре был проведён досуг «Спасибо деду за Победу»




Слайд № 15.

В свободное от занятий время дети под нашим руководством с удовольствием играли в сюжетно-ролевые игры: «Военный корабль», «Военная медсестра».
Слайд № 16.

Была проведена консультация для родителей «Как говорить с ребёнком о войне, и оформлена наглядная агитация в виде папки-передвижки. Оформлена выставка семейных рисунков «Нам годы эти забыть нельзя»


Слайд № 17.

В заключении нашего проекта вместе с музыкальным руководителем было проведено музыкальное праздничное занятие, посвящённое 9 Мая. Дети пели песни о войне, читали стихи, слушали музыку.
Так как приоритет нашей группы «Театрализованная деятельность», то нами была подготовлена сценка «Разговор трёх бойцов». Мы предлагаем вам её посмотреть…
Слайд № 18.

В сам праздник 9 Мая все родители вместе с детьми посетили мемориалы памяти. Была оформлена фотовыставка и фотоальбом.
Слайд № 19.

 В заключении хотелось бы сказать, что один из наиболее эффективных методов патриотического воспитания — проектная деятельность, которая в данный момент позволила создать естественную ситуацию общения и практического взаимодействия детей и взрослых. Реализация нашего проекта «Нам годы эти забыть нельзя!» позволила задействовать различные виды детской деятельности. В ходе проведенных мероприятий, посвященных дню Победы, дети научились ориентироваться в истории нашей страны, у детей сформировались такие понятия, как ветераны, оборона, захватчики, фашисты, фашистская Германия; сформировалось чувство гордости за свой народ и его боевые заслуги; уважение к защитникам Отечества, ветеранам Великой Отечественной войны.
Слайд № 20.

День Победы 9 Мая-праздник мира в стране и весны.
В этот день мы солдат вспоминаем, не вернувшихся в семьи с войны.
В этот праздник мы чествуем дедов, защитивших родную страну.
Подарившим народам победу, и вернувшим нам мир и весну..
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